



当初约定的智慧医疗中心建设地点，目前围挡还在



工地上没有动工迹象



如今，工地门口已挂上别的项目名称

徐州经开区单方面叫停5亿投资项目？

上海投资方：开发区不作为；当地回应：推进不下去是担心增加政府隐性债务

**快报
调查**

热线：96060

“一个投资额5个亿的项目，政府只需要出土地，不管盈亏，13年后项目所有的建筑、设施、设备都归政府。这样的好事，以前我们肯定做，现在，不做。”近日，在徐州经济技术开发区管理委员会，其平台公司金山桥公司的一名副总如是说。

只是，这样的表态是在开发区和上海国致集团有限公司(以下简称上海国致集团)签订了正式投资合作协议以后，这让上海国致集团感到不解。

作为徐州市政府招商引资重点项目，“徐州国际智慧医疗和机器人展示交易中心”曾预计在2020年前后开工建设。然而，项目至今没有实质性动作，这在投资方上海国致集团有限公司看来，是政府方面不作为，而徐州经开区方面却认为，项目推进不下去，是因为存在增加政府隐性债务的风险。两相比较，情愿损失发展的可能，换取风险的规避。

·项目面积：地块共计约80亩（暂定，具体以实际为准）。容积率在总规：容积率≤2.0，总建筑面积≤20万方米，地上建筑面约9万方米（具体以批准为准）。

项目功能：

医疗设备和机器人展示交易中心及健康医疗中心。项目建设后预计新增就业岗位4850人，平均每年可以实现营业额20亿元，实现税收上亿元。

二、项目建设投资概算：

还因为供地时间沟通的定，本项目投资金额暂估约合人民币5亿元整，其中美元约3000-4000万元。

三、项目的建设期限：

项目建设工期：约400天。

四、项目的特许经营权：

本项目采用建设+固定收益+经营+移交模式进行投资建设，乙方通过该项目投资经营期限为13年（不含筹建期），项目建设完成后第三年可考核，乙方每两年支付甲方固定回报，甲方每年度的土地出让金按当年中国人民币银行同期贷款基准利率的5%支付给甲方。

上海国致集团和徐州经开区平台公司签订的合作协议书

本版图文
现代快报+/ZAKER南京记者 孙玉春 文/摄

企业投诉

徐州经开区被指拖延已签约项目，工地上挂出别的项目名称

关于徐州经济开发区管委会在此项目上不作为的投诉，已经持续了一段时间。徐州经济技术开发区对此心知肚明，投诉方——上海国致集团有限公司也毫不回避。

据上海国致集团的负责人葛某介绍，项目已经延宕两年半了。当初是徐州经开区上门招商，2018年5月，双方签订投资协议书。2018年10月，又由徐州经开区国有资产经营有限责任公司(也就是金山桥公司)和上海国致集团签订合作协议书。

议书。

协议规定，建设工程名称为：徐州国际智慧医疗和机器人展示交易中心，地点位于徐州经开区经一路西侧地块，土地面积约100亩，总建筑面积约10万平方米。项目建成后预计新增就业岗位4850人，平均每年可以实现营业额20亿元，实现税收1.2亿元。项目的投资概算金额约人民币5亿元，其中美元约3000万—4000万。项目建设工期是400天。

双方的合作方式为：甲方(也就是经开区)负责取得土地使用权，负责完成项目立项、环评、用地规划许可、建设工程规划许可等前期工作……乙方(即上海国致集团)负责本项目所需的全部建设、经营资金。

协议的核心是关于特许经营权的：甲方授予乙方特许经营权13年，并配合乙方办理相关的融资手续。乙方的项目建设投资成本费，以乙方13年的特许经营权收益作为成本收回和投资利益回报。在13

年期间，乙方还要按照项目的土地出让合同价乘以人行同期贷款利率，给金山桥公司逐年支付土地成本。13年到期后，整个中心所有场地、设施、设备无偿、无债务地移交给徐州经开区。

截至目前，距离双方签约已经超过了两年半时间。5月10日，现代快报记者在现场看到，围挡还在，里面并无动工迹象，而工地门口却挂上了新的工程名称——思路迪抗肿瘤创新药研发生产项目。

各有说法

徐州经开区：停止项目运作是为了规避风险，曾提出替代方案

徐州经开区管委会方面并不讳言：他们停止了该项目的运作。据金山桥公司一名魏姓副总介绍，跟上海国致集团的合作项目停掉了，双方正在谈补偿。他们认为，这不构成违约，而是履约条件发生变化，是不得已而为之。

魏姓副总表示，这个项目采用的是“建设+固定收益—经营—移交”模式。项目前期确实

已进行到一定阶段，土地按设想的出让摘牌，开发区花费5500多万元，项目也取得了江苏省投资项目备案证，但是后续没有再推进。原因是，他们通过相关渠道得知，上海国致集团可能资金上存在一定的问题，他们认为对方是想用项目融资，来筹措后续的投资资金。如果对方筹集资金出现困难，由于项目的主体是经开区平台公司金山桥，融资要经过金山桥办理手续，最后出现半拉子工程，包括财务出现状况，金山桥是脱不了责任的。

在投资协议上，明确约定了关于13年的“特许经营权”。经开区方面表示，他们咨询律师后得

知，特许经营的范围是有限制的，主要是基础设施方面，比如水电气暖、高速公路等，这一方面原本是由政府建设运营，交给民企建设并按照一定时间测算用户数和回报，有据可依、回报稳定。但是，医疗设备展示交易等并不属于特许经营范围，应该属于开放的竞争领域。

按照魏姓副总的介绍，徐州经开区最主要的忧虑，一个是自身可能的压力，一个是合作伙伴可能的压力。因为上海国致集团要用特许经营权来贷款融资，但是特许经营权不成立的话，融资就会遇到困难。那时，双方将陷入困境。

据介绍，徐州经开区和上海国

致集团协商了数十次，经开区内部也反复开会讨论，后来他们提出替代方案，一是经开区拿土地入股，双方成立合资公司，进行完全市场化的运作。这样平台公司成为小股东，政府不会增加隐性债务。而此前经开区担任项目主体，只要建设运营方也就是上海国致集团融资，都可能增加政府的隐性债务，这与最近几年的政策方向是相悖的。

第二个方案是由上海国致集团提供资金，经开区以借款方式来运作这个项目，运营之后产生的收益再逐年还给上海国致集团。据了解，上海国致集团对这两个方案都不接受。

上海国致集团：两个替代方案违背当初订立协议的本意

上海国致集团负责人葛某表示，他们希望徐州经济技术开发区履行协议。国致集团没有违约，也一直在期待协议的正常履行，但是徐州经开区想中途停止履约，并且把双方约定的土地拿来给了别的项目，甚至没有经过国致集团的同意，这让他们难以接受。

“协议已经很清楚了，我们违约了吗？”葛某认为，徐州经开区是因为更换领导等因素，对协议的履行不上心，有对投资者挖坑的嫌疑。

在葛某提供的一份“关于徐州经济开发区拿我司背书的情况说明”上，称在2018年5月7日，上海国致集团与徐州经济技术开发区管理委员会签署项目正式投资协议书；而后，在2019年5月，在徐州市政府举行的大型招商引资活动

上，经开区把他们推上去再次签约；2019年9月，在上海搞的一个招商引资活动上，他们也被拉去再次签约。

只签约，不履约。葛某认为这个做法很不对。就徐州经开区的一些考虑，葛某表示，这个项目将来不会以项目本身融资，而是以经营权融资，这不会增加政府的隐性债务。

据称，上海国致集团对于徐州国际智慧医疗和机器人展示交易中心的运营是有信心的。如果建成，将是当地医疗设备集中采购的平台，同时运用共享机制大量配置医疗设备，并招租民营医院等进场，既降低民营医院成本又增加运营收益。

关于徐州经开区后期提出的两个替代方案，葛某认为，违背了当初订立协议的本意，其实质是为了掩盖徐州经开区违约的事实。

现代快报记者了解到，按照徐州经开区国有资产经营有限责任公司和上海国致集团签订的“合作协议”，若因一方违反本合同的约定而导致提前终止，则违约方应当向守约方支付本项目投资金额1%的违约金。按照5个亿的约定投资额计算，违约金达到500万元。而金山桥公司副总魏某认为，他们没有违约，是项目实际推进不下去了。退一步讲，计算违约金要按实际产生的投资额计算，而不是按照约定投资额。

上海国致集团方面表示，目前产生的费用已包括项目前期人员工资、可研报告、初步设计、围挡、人员差旅费等。

现代快报记者了解到，对于金额方面，双方目前分歧较大。徐州经开区方面表示，如果协商不成，他们希望对方走诉讼途径。